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Megjelen e lap 

Ara évnegyedre s ft o. 
szor 5 kr. oé. s minden hirdetén otán 30 k- bélyegdij. 

é. Hirdetési ár négyhasábos sorért először 7 ke, 
Előűzetés s hirdetés a 

p hetenkint négyszer u. m. Vasár nap, Kedden, Csötörtökön és Sz ombaton. 
másodszor 6 kr., harmad- 
kizdó-hivatalnál kezeltetik. 

......... 
KIADO-HIVATAL : 

Középutcza, STEIN 7. könyvkereskedége, 
(D) Alkalmasint csak a „post festa sacerdos 

közmondás illik reánk, midőn szönyegre hozzuk a 
bélyegtörvény s általában az osztrák törvénykezési 
rendszer kérdését. 

A megyei tisztviselők s birák arra vannak uta- 
sitva, hogy a bélyegtörvényt érvényesitsék. A bé- 
lyegtörvény pedig ugy van hozva, hogy annak csak 
is az osztrák közigazgatási s törvénykezési szerve- 
zet és személyzet felelhet meg; s még ha a legjobb 
akarattal is akarná az ember alkalmazni e törvényt 
azon alkotmányos tiszti és birósági szervezethez, 
mely ő Felsége akaratjából állittatott vissza, akkor 
is szeretnők látni, ki volna képes eleget tétetni azon 
törvény szabályainak, hol kapná elé az arra rendelt 
és arra képes nagy hivatali személyzetet! S hogyan 
tudná meghatározni, hogy a mi szerkezetünk szerint 

szokott okmányokat hogyan kell bélyegyezni, midőn 
ilyekről a törvény nem szól ? 

Egy szóval ha a Bezirksamtokat, melyek nagy 
és népes tiszti és szolga-személyzetből állottak, ma 
a székelyföldön egy királybiró képviseli, ki egy- 
szersdmind a középponton a tisztségnek, derékszék- 
nek, fiuszéknek, köteles tagja, s idő szerinti elnöke; 
továbbá egy dulló, ki egyszersmind kinyomozó, rend- 
Öri, elégtevő biztos, s e két egyénből áll azon ha- 
tóság, mely eddig 20—30 személyzetet foglalt ma- 
gában, hogyan lehet e két egyénnek még ezer más 
kötelesség mellett örködni a saját körében is meg- 
forduló stempel alá tartozó ügyek felett. De hol van 
a stempeltörvény, a mely megtanit : mi kell egy 
commissiora, mi egy pecsétre, mi egy közigazgatási 
uton kezelt válaszra ? Vagy hol vannak a szolgabiró, 
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királybiró stb. mellett az adjunctusok diurnisták ac- 
) cessisták, irnokok, a kik jegyzőkönyveket vigyenek, 
kijárjanak a kinyomozásokra? hol vannak a beren- 
déezeit hivatalos szállások, butorok, levéltár? stb 
Náluuk a közigazgatási tiszt, ki egyszersmind apró 
ügyekben biró, mondhatni szekerén lakik, hogyan 
hordhatja ez magával a levéltárt a stempelező gépe- 
ket, s hogyan stempelez az út közepén ? Igy áll a 
dolog a főbiró, alispáni, s szolgabirói hatáskörben is. 

És pedig, hogy a népet e rendszerrel lehet jól 
s legjobban kormányozni, atra elég példával szol- 
gálhat a székelyföld, hol Angliának is becsületére 
váló szép rend van a mostani közigazgatás alatt. 
Egész járásaink vannak, hol a magyar adminisztratio 
óta egyetlen közkereset alá eső nevezetesebb bűn- 

tény sem fordult elé, s daczára annak, hogy a mos- 
tani közigazgatás sem az elégtevő hatalom kellő 
tekintélye által nem gyámolittatott, sem nemcsak a 
tisztviselők fizetéssel, de még a székek szükségeire 
mindig utalványozott legkevesebb pénzzel sem láttat- 
tak el, fenállott a példás rend és fegyelem, s a 

! községi kötelességeket a nép ingyen s sokkal pon- 
tosabban teljesitette, mint a mult években a gazda- 
gon fizettetett jegyzők, és falubirók. A közmunkák, 
útcsináltatások most minden erőszakolás nélkül és 

pontosan hajtattak végbe, senkit sem kellett az el- 
mulasztásért büntetni, mig a mult években hitelesen 
vagyunk értesülve, hogy az útcsináltatás alatt szinte 
minden nap 10-15 makacskodót kellett egy-egy járásban büntetni a járáshivataloknak. Szokás nálunk a biró elébe pecséttel idézni a bepanaszlottat. Ritka példa, hogy a pecsét ellen szántszándékosan enge- detlenkedtek volna, s egész alkirálybirói kerületek 
vannak a székelyföldön, hol ily hibáért senki sem akolt. Az 1791-iki provisionalis articulusok szerint egkisértett executiok csaknem mindenütt a felek ibékülését eredményezték. 

Egy szóval, ha a rendet, ha a törvényes ki- elégittetés folyamát tekintjük, megfoghatlan : mi szük- ég lehet arra, hogy a nép ne igazgattassék, s ne téltessék saját szokásai, s általa is ismert és tisz- 
elt törvényei szerint ? 

A bélyegadó tán több jövedelmet hajt az állam- ak, mint a mit a tisztviselöknek fizetett ? Nem gen hiszszük ezt, ha az osztrák költséges bureau- 

amit a tisztek beszolgáltathatnak egy kebli pénztárba, ! 

más alakban, s más kezelési mód által előállittatni 

honnan a tisztifizetés kiállitassék, a cardinalis hiva- 
taloknál szintén nagyot segitenének a nagyobbszerü 
pörtaxák, és ha fölveszszük, hogy a testibüntetés a 
legritkábban alkalmaztatván helyette a pénzbüntetés 
használtatik, s ezt rendszeresen lehetne szabályozni, az ily büntetéspénzekből oly összeg állana elé, mely oda számitva a tisztviselök s biráknak sokkal kisebb fizetését eredményezne annyit, a mennyit a bélyeg eredményezett a roppant nagy bureaucraticus . fizetés mellett. ! 

Látni való tehát, hogy az álladalmat nem sze- gényitené el a mi processnalénk, addig mig előbb- utóbb egy országgyülés mínden ily kérdést kiegyen- 
lithetne. 

De képtelenség is a bélyeget a mi hivatalos személyzetünk alkalmazni főkint a mig arra át nem dolgoztatik, mert nincs ember, a ki eszét 
ne veszitse, ha azt mondanák nekie, hogy nehány 
nap alatt döntse el: mi a szolgabiró, mi a főbiró, 
mi a dulló, mi a királybiró, derékszékbiró stb. te- endője a bélyeg kezelésénél ? 

Senki sem tudhatja most : kire minő kötelesség 
hárintható, s ki miért lehet felelős ? 

Következőleg a tisztviselök egy oly talányért 
tétetnek felelőssé, a mit sem a törvényhozás, sem 
a parancsoló hatalom meg nem fejtett. 

Nem tudjuk minő létszámot tesz Erdélyben a 
benszülött desponibilis tisztviselők száma, kik ké- szen állanak bennünket felváltani; de alig hiszszük, 
hogy e létszám feleslegessé tegye azt, hogy buko- 
vinai s galicziai atyánkfiai vissza ne hozassanak. 

E nagy költöztetés pedig kár most, midőn az 
uralkodó felség egyenesen kimondotta, söt miniszte- 
rei a külföldi udvaroknál is ugy nyilatkoztak, hogy 
ő felségének nines ezélja a magyar királyság jogait 
s autonomiáját megsemmisiteni, csak egy rövid át- 
menti intézkedés minden, a mi mostan történik. 

Vajjon van-e szükség Erdélyben a lényeges vál- 
toztatásra ? A székely évezreden át élt saját törvé- 
nyei alatt, melyek a magyarokétól és szászokétól kü- 
lönbőztek, igy a szász is külön statutumokkal birt, 
és mindez egy csepet sem rontotta az ország egy- 
ségét. Miért kell most még e téren is egy kaptára 
húzni az embereket? mit árt az Ausztriának, ha a 
székely inkább szereti, hogy ős pecséttel hivják bi- 
rája elébe, mint rubrikázott idéző levéllel, melynek 
német feliratát nem ismerte ? Mit árt a birodalomnak 
ha a székely inkább szereti, hogy földbirtoka csak 
a fiu-örökösök közt osztassék ki; midőn a leány 
meg van elégedve a szokott kiházasitással, s midőn 
e nép annyira ragaszkodott ős törvényéhez a mult 
évtizedben is, hogy daczára az ellenkező osztrák 
törvényeknek, a székely lányok igen ritka helyt 
osztoztak az ős-birtokokból. 

Rosz dolog ez, hogy a népnek jog-érzéke, sa- 
ját beleegyezése nélkül, egyszerre felforgattassék, s 
ez annyival feleslegesebb is, mert a jus privatum 
ugy sem dönt az állam-kérdésekben. 

Ha szász atyánkfiai szeretik az osztrák proces- 
sualét s polgári codexet, ám használják, fogadják, 
alkalmazzák, mi soha ellene nem mondunk, s ha a 
sors a fundus regiusra vet, perlünk a szerint, de 
nekünk, a kik ama törvény iránt semmi érzékkel 
nem birunk, miért kellene azt egy ő felsége által is 
csak átmentinek nyilatkoztatott időért betanulnunk, 
s alkalmaznunk, midőn a mi rendszerünket ismeri a 
nép, tudja tájékozni magát a biróságoknál, s ügyeink 
repülve haladnának előre, ha a kétségek damoclesi 
kardja nem függne felettünk s nem kényszeritene 
arra, hogy a magány-kereseteket minél inkább ke- 
rüljék mostan törvényszékeink, s az illető felek ? : 

Különösen a székelyfölden minthogy az egész 
nép nemes volt a közigazgatásban és biróságoknál 
egy oly szép rendszer fejlődött ki, a mit sokkal 
jobb volna tanulmányozni és általánositani mint aka- : 
dályozni s eltörölni akarni. Itt a nép ugy él évez- 
red óta, mint 1848 után az egész királyságban. A 
székelyfölden a nép is szabad és jogos volt, tehát 
oly törvényes szokás honosult annak megyei igaz- 
gatásában, mely a kis birtoku s jogegyenlőséggel 
biró népnél a legjobban alkalmazható. Elég keser- 
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vesen tapasztaltuk tiz év alatt, hogy a nehéz moz- 
gásu osztrák processuale, az ily kisbirtoku, és e 
kis birtokat is száz parcellában használó népre nézve 
igen is alkalmatlan s elszegényitő. 

Az ujra visszaállitott administratio alatt fénye- 
sen bebizonyult oly székekben, hol az ös institutio- 
kat alkalmazták, hogy az ős-törvény rendet és 
békét szilárdit. Vajjon miért kell e jó rendet felboly- 
gatni ? vajjon mi szükség lesz odavinni a dolgokat, 
hogy azok, kik minden gyámolitása nélkül az elég- 
tevő hatalomnak, példás rendet tartottak fenn, most 
tán nemsokára egyszerre vagy egyenkint visszavo- 
nulni kényszerüljenek ? Jelesen a székelyföldre nézve, 
mely már eredetileg pactum conventumnál fogva 
egyesült a magyar királysággal 
hez az államnak soha joga nem volt, az a nemzet 
absolut tulajdona lévén, a legnagyobb jogsértés, 
hogy reá más jus privatum erőszakoltassék. 

Lapszemle. 
Egyik közelebbi czikkünkben egy pár idézettel erdé- lyi törvényeinkből kimutattuk, hogy a három nemzet és négy vallás jogegyenlőségének nem volt sem logikailag sem gyakor latilag az az értelme, hogy az országos hivatali állomások, egyéb kellékek mellőzésével számtani szigorral osz- tattak volna meg a három nemzet és négy vallás között. 

Idéztük az 1791 : 19. törvényezikket, melynek tartalma sze- rint, szász polgárok csak kormányszéki tanácsosságig juthat 
tak fel. A „Herm. Ztg.* azan „beküldőé-je, kinek a szász nemzet hivatali ,competentiájat érdekében tett felszólalására is kiterjeszkedtüink idézett ezikkünkben, roppant diplomatikai apparatussal roban nekünk: utasit az 1837/,-i országgyülés jegyzőkönyvére s idézi az azon országgyülés által tett fel- terjesztést, melyben schwartz auf weisz áll a három nemzet és négy bévett vallás törvényekben gyökerező hiva- tali illetősége, s végre, hogy szánandó ostobaságunkat még kézzel foghatóbbá tegye, felemliti b. Bruckenthal udv kanczellár- és kormányzóságaát, s ismét b. Bruckenthal, Bedeus és Strausenburg főbiztosi s illetőleg főszám- 
vevői hivataloskodását. 

Követnünk kellene a „beküldőt tanácsát és hallgat- nunk; nem azért, hogy bölcsek maradjunk, hanem mert öszintén megvallva, szégyeljük, hogy még ilyen logica és dialectica ellen is vitáznunk kell. Azonban a hazai törvény- ismeret e lábbadozó korszakában, ha akadt czikkiró a ki papirra tette, akadhat olvasó is a ki elhigyje, hogy bizony talán a „beküldőt idézeteivel meg van czáfolva, a mit mi irtunk. Azért csak egy pár száraz észrevételt - 
1) Mit akar a beküldőt ellenünk bizonyitani az 1837-i országgyülés feliratából idézettel, melyben éppen a Leop. diplomára s a czikkünkben összeállitott törvényekre van hivatkozás ? Azon tőrvényekre, melyek közül az 1791. 20. törvényezikkben a sarkalatos hivatalokra választandók minősültségét illetőleg az áll „ad gerendum illud, ad duod eliguntur munus, sensu artikulorum 1791 : 15 (hogy csak hazafiak lehetnek), 1791 : 17 (hogy a külömben alkalmas nemesek és mágnások közt semmi kü- lömbség), 1791 : 18 (hogy czimeres nemesek is alkalmaz- tassanak, de számadással járó hivatalokra csak birtokosok), 1791: 19 (hogy a szász polgár születésü egyének kormány széki tanácsosságig, más nemzetbeli polgárszületésüek pedig titkárságig mehessenek) idoneorum. 

2) Mivel bizonyitja be a pbeküldőé, hogy az 1791.: 19 törvényezikk 1848-ig valaha ujabb törvény által eltöröltetett vagy módosittatott volna ? 
3) Nem pirul-e a „beküldőt mást vádolni tudatlanság- gal, midőn oly szász születésni egyéneket hoz fel, mint sar- kalatos hivatalviselteket, a kik, ha csaku gyan ország- gyűlési választás utjánjutottak állomásaikra, mint nemesek jutottak oda; ha pedig országgyülésen kivül neveztettek ki, fenálló törvények ellen semmit sem bi- zonyitanak ? 

Kolozsvármegye, 
december 2-3-án tartott bizottmányi ülésének jegyzőkönyve. 

(Kivonatban.) 

(Folytatása) 
. 

A kir. kormányszék tudatja a megyével, hogy ő Fel sége idei nov. 4-re Károly Fejérvárra országgyülést hiván össze, a k. kormányszék a haza törvényeiből kiindulva, mind az ő Felsége iránti tántorithatlan hüségénél, mind a haza törvényeihez legmélyebb meggyőződése és hivatali hite sze- rint tartozó ragaszkodásánál és azon felelősséggel öszszekö- tött állásánál fogva, melyet a törvények értélmében elfoglal, mulaszthatlan kötelességének ismerte, ő Felségéhez alázatos felterjesztést tenni, melyre a legfelsőbb kir. válasz még ed- dig meg nem érkezett. Addig is azonban némely idevonat- kozó előmunkálatok végbevitelét rendelvén meghagyja, hogy azon honlakosok közül, kik ezelőtt országgyülési követek választásában semmi befolyással nem voltak, mindazok, kik 

S melynek földjé 



es 

endő egyenes adót fizetnek, Fógarasvidékének oct. 18-ikán és 19-ikén tartott [ vánom, ugy ő mlga is a b. tagoktól megkivánja, hogy azok 

az országgyülési követek választásánál 
szavazásra bocsáttas- bizottmányi gyülése, a melyet a mlgs főkapitány ur szokott 

mind erkölcsi, mind politikai tekintetben bélyegtelenek le- 

anak s e czélból az egész megyében külön rovatokba 
ösz- modorában megnyitva, a feloszlatott cs. k. urbéri

 törvényszé- gyenek és én, mint eriminalis kereset alatt lévő 
egyén, óvást 

szeirassanak; valamint külön összeirandók 
azon lakosok is, keket helyettesitő , megyei urbéri törvényszéknek felsőbb nem tehetek. Kénytelen vagyok tisztelettel megjegyezni, 

kik eddig választói képességgel voltak felruhá
zva. - A me- helyről rendelt felállitását — urbéri ülnökök — azok confir- hogy én azon vádiratra, melyet Romaniu J. ur a tények- 

gyei bizottmány hazánk kir. szentesitéssel ellátott, királyi matio végetti felterjesztését, ugy a még hiányzó 
vidéki tör- nek legmerészebb elferditése által azért emelt el

lenem, mert 

esküvel pecsételt fenálló törvényei értelmében lépvén azon vényszéki assessorok megválasztatását tüzi ki legnevezete- városunk megtámadott érdekeit, jogait az er
őszak ellenében 

térre, melyen azon törvények szigoru megtartartásával 8 sebb tárgyakul. Mire Fülöp Elek megjegyzi, hogy ámbár védni mertem; a mire engem alkotmányos elvek s polgári 

azokhozi szilárd ragaszkodással alkotmányos jogait gyako- nem a nép ohajtására állittatott fel előbb is a cs. k. urbéri kötelességek jogositva köteleztek , még a mult 
sept. hó 24- 

Tolni kötelessége : a k. kormányszék utján tudomására jut- törvényszék, de ha már a magas kormány az urbéri tör- dikén történt kihallgásom rendjén megfeleltem, valami 25 

söbb rendelet által kellemetlenül van érdekelve. vényszéket a földesur és volt jobbágy közti surlódások tanura hivatkoztam, a kik által a vád alaptalansága, hamis- 

hogy mint mindenkor, ugy ez alka- anyagául magas államtervei kiviteléül jónak látja közinkbe sága rég bebizonyuland vala, ha kihallgatják. Hogy miért nem 

ényeihez ragaszkodni. Ebből dobni; mi legalább járjunk el benne lelkiismeretes becsüle- történt meg eddig - nem tudom; de ártatlanságom öntu- 

kifolyólag az 1848: ! és 2. törvényezikkek értelmében egy tességgel, s ne legyen nemzetiségi vita, hanem szavazzon datában bátran állok bármily birák elé, s meggyőződése- 

külön erdélyi országgyülést nem tartván törvényesnek, az mindenki erkölesileg is megállható, értelmes , független bi- met nyilvánitom akkor, midőn kimondom, hogy azon vád
, 

ellen az idézott törvényekre támaszkodva már elvileg tilta- róra; a mire a mlgs főkapitány helyén látá, 
mintegy irány- melyet a vádló rágalomképpen ellenem és Fülöp Elek ur 

kozik s az ekép el nem fogadott elvnek a választók ösz adólag figyelmeztetni, hogy kire szava
zzon a bizott-ellen emelt, bizonyosan

 vádlóra fog sulyosodni. Legnagyobb 

szeirása általi gyakorlati alkalmazásába nem bocsátkozik. mány, az töle függ, de kéri, hogy az erkölcsi multra meglepetésemet kell tehát kijelentenem a mlgos főkapitány 

Midőn azonban e megye bizottmánya az érintett legmaga- vessenek örökre fátyolt, mert ily semmiségek s nevetséges ur eljárása iránt, hogy a mi legszentebb, a 
becsüle- 

sabb rendeletre ünnepélyes óvását nyilvánitja, kedves köte- kicsinységek miatti vitával több nap mulva sem lenne vá- tet oly kimélytelen támadja meg, és hogy, mint 
volt orszá- 

lességének tartja hálás elismerését fejezni ki b. Kemény lasztás, a mi a vidéki b. tagokat anyagilag csak terhelné, gos főtörvényszéki tanácsos, egy egyoldalu vádra,
 mielőtt az 

Ferencz és gr. Mikó Imre ö nmigaiknak hazánk
 törvényei s oknélkül való minden szóbeli vita s ellenkezés, mert csak előnyomozás is megkezdetett volna, a minősitési vádhatáro- 

iránt tanusitott azon hű ragaszkodásukért, hogy a midőn a az leend választva, a kit (bizonyosan a már előre biztosi- zat előtt, igy erkölcsileg támadott meg. Miután ezen el
járás 

törvényesség és hivatali méltóságaik megtartása között kel- tott) a majoritás akarand. 
által az alkotmányos élet egyik legjelentékenyebb joga a 

lett volna választaniok, magas állásukat törvényeink tiszte- Urbéri törvényszéki ülnökül legelőbb is a főkapitány szólás-szabadság támadtatott meg : ezennel visszautasitva 

letének áldozatul vinni nem késtek ; valamint a k
. kormány- ur Niculai Gaetaniut emlité, annak sok érdemeit (a magamtól minden alaptalan vádat, mert egy egy

oldalu vád 

széknek hazánk törvényein alapuló eljárása s 
férfias felszó- melyet a károlyfejérvári vidék legjobban ismerend) a nép- esetére az egész tisztelt bizottmány hason sorsra jutandna; 

lalásáért hálás elismerését s bizalmi szavazatát ünnepélyes tömegnek elősorolva a többi közt fölemlittetett, mint nyo- hivatkozom erkölcsi állásom igazolására, e vádat illetőleg 

alakban feliratilag kijelenteni. 
matékos érdem, „bogy a mult 12 évi rendszer alatt sok, a Bünt. P. r. 134. és 145. t. cz. – megtámadtatásom s 

Az előbbi ponttal kapcsolatban Hoszszu Józs
ef alis- sok fizetést huzó cs. kir. hivatalnok volt.4 Mely jellemzően elutasitásom ellen pedig ünnepélyes óvást jelentek. Kérvén 

pán a már közölt inditványt tevé a román nemzet érdeké- előadott dicséreteket még többen is pártolva reá kiáltatott egyszersmind szóról szóra jegyzőkönyvbe igta
tni sat. 

ben. Mire a bizottmány egyhangulag kimondá, hogy az a ,szetreászke.é 
Ugyanekkor Fülöp Elek, mint ki saját szavaival 

1848-iki törvények szellemében biztosittatván az egész ha- Megjegyzésül szolgáljon, hogy a magyar értelmiség élve Bruszt Ignáczezal egy hajóban evez, egy 
esetért, egy- 

zában élő minden nemzetiségek valláskülönbsé
g nélküli tel- semmi szavazásban részt nem vett e gyülésen i

s, tudva előre szerre alaptalanul bevádolva (de még kihaligatva nem) lé- 

jes egyenjogusága, ezen megye közönsége, val
ahányszor al- hogy a már biztositott nyers tömegü majoritás

sal ugy sem vén, magáévá tevé, a Bruszt Ignácz személye ellen épp 

kalom mutatkozott, tiszteletben tartotta az ezen megyebeli küzdhet meg a lelkes minoritás; csak óvástétele m
aradott fenn, egyes egyedül a mlgs főkapitány részéről történt, fölhezült 

külön nemzetiségek igényeit. Ennek tanusitásaul a megye a melyben e gyülés ujból gazdag tartalmu volt. indulat szülte nyilt vádját s személyi megtámadást, a létező 

szervezkedésének első napjaiban azonnal megha
tározta, hogy Másodiknak jelöltetett Etédi Jakab György volt törvények értelmében kérte a főkapitány urat, hogy a meny- 

gyülési jegyzőkönyvei román nyelven is vezettessenek; a alkotmányos alispán, a mit a román tömeg szetreászkeval nyiben e sérelem, már nyiltan megejtetett a sz
emélyen gyü- 

megyei hivatalokban a román testvérekkel testvé
riesen meg- helybenhagyott. Nagy vala mindnyájunk bámulata , hogy lésileg tüzze ki tárgyalásul a bizottmány elébe, hogy ily 

osztozott. A minthogy jelenleg is ezennel kijelenti, hogy a azon hazafi, a ki 13 év óta minden csiklandós hivatali igé- megbélyegzettek (pátát) befolyhatnak-e a további tágyalá- 

román nemzetiséget a hazában élő minden nemzetíségekkel retet megvetve, jellemmel s becsülettel sok tagu c
saláda kö- sokba vagy sem, főkint miután a verificationál senki sem 

egyenjogunak tartja, s ezen ünnepélyes nyilatkozat magu- rében visszavonulva élt, ma — miután elég bő alkalma volt mondott ellenek. 

kévá tételére a haza öszszes törvényhatóságait
 felhivja. ezen helybeli reactionarius intentiókról április óta meggyő- A fökapitány ur meggondolva, hogy fölhevült 

indulata 

A kir. kormányszék véleményadásra hivja fel a me- ződni, a helyett, hogy az irántai bizalmat megköszönve, által milyen messze ragadtatott már el, s mennyire ellenke- 

gyét, a M.-Vaserhelytt felállitni szándékolt gazdasági fiók- továbbig: azaz törvényes jobb időkig visszavonuljon, sok zik mérsékeltséget, komoly részrehajlatlan higgadtságot ki- 

: egylet iránt, a mennyiben ez müködését Kolozsvármegyére 
hajlongások között megköszönve a jelen tényleg

es hatalom- tünöleg igénylő hivatali méltóságteljes állásával az, a mi 

is kiterjeszjeni kivánná. A megye bizottmánya nemcsak nem nak, azt örömmel elfogadá; véleményünk szerint tán csak már történt, egyéni véleményt nem erőszakolhatva egy 

kivánja az érintett egylet létrejövetelét gátolni, sőt azt tel- a zzért, hogy az első urbéri törvényszéki ülésben meggyözöd- gyülés fölé, igyekeze e kérdést köznapiason szólva „elbo- 

jes rokonszenvvel pártolja s ily értelemben tee
ndő felterjesz- Ve testi szemeivel, hogy lehetetlen egy oly forumban lelki- ronálni.4 A többi közt a személyi érdemül fel

tudható gyarló 

tésre utasitja a megye tisztségét. 
ismeret-furdalás nélkül résztvenni, akkor leköszönjen. Meg- csalhatatlanságot kivánva feltüntetni, mondva : „hogy nem 

A k. kormányszék az 1846/, : 2. törvényezikk értel- vallom, az itteni közvélemény megbotránkozott azon modo
r- született ember e földön, a ki az én szavaima

t elfacsarja.4 

mében legfelsőbb megerősités alá tartozó megyei
 tisztviselők ban, mely polinkáját jellemzi, s ha nem ismernék polgár- Később csillapulván az indulat, oda kegyeskedett

 módositani 

névsorának felterjesztését rendeli. Az ezen megy
e bizottmá- társai, mint valódi magyar hazafit, néha némely kissé sze- ő miga parlamentaris mondatát, B. Ignáczra czél

zólag, hogy 

nya által választott tisztviselők a kir. kormánysz
ék folyó évi mélyi önzést magában burkoló tetteit más szinbe birálnák; csak discursive mondá azon véleményt, s miután egy b. tag 

kisaszszony hó 19-ről kelt intézvényében is, helyettes minő- de a természet minden földi teremtményt egy rögeszmével se tett ezen beszédközbeli nyilatkozat ellen kifogást, rövi- 

ségben létezőknek ismertetvén el: mint ilyeneket a megye áldott meg, melylyel embertársára vagy áldólag, vagy suj- 
den s elutasitólag megtagadta annak tárgyalását, taná- 

tóleg tud hatni. 
csolva B. I. és F. Eleknek, hogy saját érdekekben jobb

nak 

legfelsőbb megerősités alá terjesztend
őknek nem tartja. 

urbéri törvényszéki ülnöknek egy Szebenben látja az ügy jelenlegi elejtését, a mely tény ellen Bruszt I. 

Felsőfejérmegyének a marhaorzás gá
tlására tett s meg- Harmadik nr 

: erösités végett a k. kormányszékhez felküldött kebli intéz- 
tanult fiatal jogász, az ifju Pusk ariu József jelöltetett, óvását fentartva, annak jegyzőkönyvi elf

ogadását 18 dik oc- 

kedései iránt rendelt véleményadás a tisztség által fog meg- a kinek érdemül egy román pópa felhozá, hogy édes test- toberben meg is igérte. 

tétetni. 
vére a megválasztott vice-kapitánynak Buscariu Juonnak Negyedik urbéri törvényszéki ülnöknek jelöltetett s el 

: A cs. kir, postaigazgatóság felvilágositást ké
r a M. Sá- (ki azért Bécsben az udvari kaneczelláriánál fogalmazó, itten is fogadtatott egy ismeretlen s semmi törvény képességgel 

lyiban és M. Örményesen felállitni szándékolt postaállomá- helyette helytartó, azaz eljöttéig Juon Germanius Codru nem biró, volt falusi jegyző Trifanius Rati
u; továbbá: 

sok ügyében. Az érdekelt postaállomásoknak a szászrégeni
 Dregusánuluj ur van kinevezve) ugy tová

bbá sógore a mlgs vidéki assessornak Nagy József, de reá pé
reatot monda egy 

és m.vásárhelyi vonalokon leendő felállitását e megye kö- fökapitány urnak. Mely kijelölés ellen Bruszt Ignácz eré- személyes ellensége, mivel csak egy árendás s helyébe a 

zönsége a közlekedéstől elzárt alsókerületi ugynevezett me- lyes és eszélyes szavakban tolmácsolva az ért
elmiség néze- már jól ismert hires Barabás József ur, 

egy volt cs. h. vi- 

zöség érdekében szükségesnek találván, ez iránt felterjesz- tét, kimondá: hogy ezen állomásra ezen 
még nagyon gye- déki élelmezési iroda seribája Paritimilion Ratiu; s legvé- 

((égt tett a k. kormányszékhez. A tisztség, ezen felt
erjesztés rek emberke nem alkalmazható, hivatko

zva a hazai törvé- gül Bisztrai Antal, kit még s habár havak mulva is sike- 

értelmében tegyen meg a cs. k. postaigazgatóság által ki nyekre, a képességet s erkölcsöt illetöleg, föleg egy ezen rült a „gutgesintek alkotmányos elveket hirdető tanárnak, 

vánt felvilágositást azon kijelentéssel, hogy a megye érde- kellékeket nélkülöző biró sok családot, tá
n ákaratlanul örökre mint szófogadó tanitványt az ultra (?2) magyarok közül me

g- 

keinek szemelőtt tartásával az elágaz
ó posta nem Sályi, ha- tönkre tehet; a mire a mlgs főkapitány ur kegyeskedett térithetni. Csak kitartás, napontai sz

orgalmas rágás s alkal- 

nem Mocs legyen s ugyanezen hely, mint jelentékeny for- gúnyos hangon figyelmeztetni Bruszt Igná
cz urat ezen sza- mazás, mert mondhatni, hogy szép compa

nia együtt. 

galmi pont, a két állomáson át hozassék 
érintkezésbe Szász- vakkal: „hogy ha ön megkivánja, hogy 

az urbéri törvény- Ín regno soco independente Fogarasiense
 a kijelölt s 

Régennel és M.-Vásárhelylyel. 
széki ülnök erkölcsi s törvényes képességgel birjon, én is megválasztott hivatalnokok, nem a bizottmánynak, hanem 

A főispán ur ő mlga. által helyettesitett In cz e István megkivánom, hogy a bizottmányi tagok is erkölcsileg bélye- csak a constitutionalis hivatalt s kegyet osztó Fogaras V. 

orvostudort a megyei bizottmány rendes megyei főorvossá gezve (patát) ne legyenek.4 Mely czélzás annálipkább se- mlgs főkapitány urnak tarták szükségesnek e kitüntetést, 

egyhangu felkiáltással megválasztotta. 
bezhete minden jelenvolt jellemes hazafit, mivel a gyülés megköszönni, igérve, hogy a várakozásn

ak megfelelendnek. 

Varasdmegyének lapunk egyik közelebbi számában megnyitása után névsor olvastatván igazolásul, akkor egy Éljen a szabad választásu önkormán
yzat! 

közlött testvéries átiratára a következő válasz lön intézve: hang se emeltetett Bruszt I. és Fülöp Elek gyülésbeni részt- Az urbéri s vidéki törvényszéki ülnökök választását 

Drága barátink, rokonink ! vehetések iránt, most pedig, mivel el
lenvéleményüleg meré- illetőleg tett candidatio ellen Bruszt Ignácz k

övetkező óvá- 

Hazafias részvétet tanusitó soraitok tolmácsolt sz
övege szelt nyilatkozni, felhozatik , hogy ,erkölcsileg bélyegzettt sát igtatá jegyzőkönyvbe : 

a testvéri csatlakozás gyöngéd érzetével érinté keblünket. egy állitólag a vidéki officiolatushoz cs. Staatsanwalt Ro- Miután a fölolvasott jegyzőkönyvből, ugyszintén az 

Azon nehéz napok közepette, melyek fel
ettünk részint már manius János által benyujtott egyoldalu vádirat alapján, el- eddigi választások eredményéből kivehető

leg, a mlgs föka- 

valódi tényt, az egy személyü vádló, tanu s pitány ur által oly egyének is jelöltettek ki, kiket, egyálta- 

elviharzottak, részint még ezután is el
viharzandók ; vigasz- ferditetten a sze. 

talásunkra volt tudnunk, hogy ti, kedves
 testvérek, fájdal- biró R. J. által, hogy az aug. 26 ki városügyi gyülé

sben a lában nem ismerünk és a nem is rendes választás által, ha- 

mainkban osztoztok, s erőt adand jövőre, hogy alkotmányos polgárságot bujtogatták volna (ezen tényn
ek hű leirását ol- vem csakis meg nem bizott töredékek ált

al alakitott közép- 

küzdelmünkben ne lankadjunk, melyre két
seresen van szük- vashatni a „Kolozsvári Közlöny- november

i számaiban Fo-ponti bizottmány részéről
, melynek a magyar, szász és né- 

ségünk, mert a mellett, hogy szentesitett
 törvényeink elle- garasváros ügye czim alatt). Az alkotmányosélet főjel- met elem, majdnem csak 1/, részét teszi, s igy ez – noha 

nére még soha sem szabadott összes h
azánk kapcsába, szent lege a vélemény. s szólás-szabadság,

 a legzsarnokiabb ön- az értelmiség tulsulylyal a részen áll, állandóan leszavaz- 

királyunk osztatlan országába lépnünk , els
zigetelt helyzetünk- kény-modorban tiltatik el, mint mindennapi sérelem a tör- tatván a kijelöltekből, a mig a magyar jelöltre nézve aján- 

vényt védő s igy ellenvéleményét nyilvánitani merészkedö latképpen megjegyeztetett, hogy az csak egy
 árendás (Nagy 

8 a. é. frt bármi névvel nevez 

tatott legfel 

Ugyanazért kijelentvén, 

lommal is állhatatoson kiván 
törv 

ben darabokra forgácsolt erőönkre vagyunk utasi
tva, az egye- n nyilváni 

netlen harczot az ármányok ellenébe
n megküzdeni. minoritáson. Ilyen a fogarasi constitu

tionalis élet ! József) oly egyének is választattak be törvényszéki ülnö- 

Nem csüggedünk s ha lankadnánk is, azon tu
dat, hogy Bruszt Ignácz a főkapitány ur ezen nyilt, sértő vád- kökké, a kik a szükséges törvényes kellékekkel s képes- 

iő tisztelettel a főkapitányi hivatali mél- séggel nem birnak, de sőt, mint e vidékben idegenek és 

ti is résztvevő testvéreink , barátaink vagyto
k , csak ujabb ját férfiason , de i 

eröt kölcsönözne erőnknek. 
tóság iránt, erél) esen, de esz 

Ti kijelölitek soraitokban az utat, 
a kitartás és egyet- tön visszautasitva, hazafias megille

tődését fejezé ki, ha már azon nevezetes állására, a melyet 

értés utját; azt fogjuk követni, kövessétek ti is lankadat- annyira haledánk az alkotmányos elvek ezen uj honában sadalomban elfoglal, élet s vagyon fölötti jogkérdésekben 

lan s ha e szent szavak védelme alatt
 szállunk a küzdtér- (a hol ingyen is tanórákat vehetni a Bécsből exmittált in- bpiráskodik, s a mely állásban a biró nem önkény

 ,hanem 

re, az ármány diadalát nem kellend rett
egnünk. structiók alapján az illő tanártól), hogy a nép helyes érde- positiv törvények utasitása szerint tartozi

k a fölmerülő ügye- 

Kedves testvérek ! Századok hosszu során ugyanazon ke melletti fölszólalást fiscalis actioval merészkednek elné- ket elintézni, tekintettel továbbá azon szom
oru következmé- 

érdek lelkesite, ugyanazon eseménye
k késziték közös törté- mitani; s ezen sérelem orvoslásául jegyzökönyvi óvást je- nyekre, a milyeket e törvény-tudatla

n biró, néha egy egész 

nelmünk sokszor véres, dicső lapjait. Ne legyetek hütele- lente felsőbb helyre terjesztendőleg, melyet, mint hű tükrét
 család romlására s a közbátorság, személy, vagyon-bizton- 

nek hozzá. Ez volt a varázsige, mely ereinkben az ábrán- azon végbement sérelemnek s boszantó jelenetnek
,ide igtatók. ság s a törvény tekintélye rovására elkövethet, föltétlenül 

dos hazaszeretet szent tüzét kialudni nem engedé , mig Miután a mlgos főkapitány ur azon okon, hogy
 alkot- megkivánom : miszerint a mlgos főkapitány ur, mint a tör- 

szomszédink a feledés porából alig-alig ébrede
znek. Egyet- mányos jogommal élve, s hivatásom után, mint b. tag köte- vények hivatott öre, a kijelöléseknél a törvényes képessé- 

értés legyen jelszavunk, mely közös egünkre
 bizonyára fel- lességemnek eleget téve, nem türhettem el, hogy a törvény gekre kellő figyelemmel méltóztassék lenni, a már megválasz- 

Lozandja a szabadság soha le nem menendő 
napját s ha- szék oly egyénekből alakittassék össze, a kik képességgel tott egyéneket illetőleg, 2 kik — két egyént 

kivéve, mind 

talmas egészszé egyesitendi szép hazánk
at, szent királyunk nem birva , életünk , szabadságunk s vagyonunk fölött ön- törvénytudatlanok — a választást, mely

 különben is accla- 

pirodalmát, melynek diadalbabérjait nagy nevü öseitek a kény szerint biráskodjanak, ezen választások ellen beadott matiók által s nem törvényszabta uton, nem is az érdekek- 

mieinkkel közöscn szerzék. 
ovágomért becsületemben támadott m

eg, kimondván : misze- nek megfelelő candidatio álapján eszkö
zöltetett, ezennel tör- 

Hékeket megki- vénytelennek nyilvánitom. (Folytatása köv.) r . 

élyes higgadt hangokban rög- birtoktalanok; én részemről tekintettel egy törvényszéknek 

executio hatalmával 
a tár- 

rint valamint én a biráktól a törvényes kel 



Foksán, nov. 20. Az Istenért !j csak ne oly sokan. 
Vagy ki visel gondot otthon a nép életére,] és erkölcsére ? 
vek óta itteni lakosok állitják , és szemmel látva hiszem, 

közből mint éppen e télre; holott máskor a kik nyáron 

Otthonról a szükség , az éhinségtőli félelem készti őket át- 
vándorlásra. Pedig rettenetesen csalódnak ; mert itt nem ol- 
csóbb az életmód; ámbár keresetet egyesek mindenha ta- 
lálnak ; de családokat ki győz, ki vállal ? Gunyorócz olá- 
haink ama rosz élezet köröztetik, hogy maholnap egész Fok- 
sán zsidókból és magyarokból fog állani. Fájdalom, alapja 
nagyon is való; fájdalom pedig azért, mert e kószálás nem- 
csak az illetőknek, hanem a nemzetnek anyagi és erkölcsi 
veszteségével jár. Itt megveszik az embernek eszét, erejét, tes- 
ti és lelki mindenét ; aztán a kifacsart czitrom sorsára jut, 
elkényszeredve hányódik a szemét közt, mig elpusztul, 
vagy siralmasan haza vánszoroghat, nem kivánkozandó töb- 
bé vissza. Ritka eset, hogy innét valaki anyagilag gyara- 
Dodva, még ritkább, hogy erkölcsileg épülve tért volna 
vissza. Ime, hazámfiai, nem nagyitva, biztos tudomásból, 
öszintén, jó akarattal vázlom sorsotokat, én ki szokmányo- 

toktól kezdve egész szivetek rejtekéig ismerlek titeket. Ugyan- 
is, szabad főld szülöttei ! mi sorsotok itten ? Szolgaság ? 
Nem. Rabszolgaság ! Hányszor nem kapjátok meg kiérde- 
melt béreteket ? Hányszor vagytok kényszeritve in- 
gyen szolgálni. Hányszor éheztek, meztelenkedtek ! Hány- 

szor gyaláznak meg finom és sanyaru módon beneteket ! 
Aztán a kit már a keservek elrontottak ; bérbe adja lelkét 
m s bünös módon szerez el áruba beneteket; vagy önmaga 
sodor magával együtt a fertelembe. Szegény munkás és cse- 
léd nép ! Ti férfiak még csak hagyján; de ti jobbra való 
fehér nép, melyet fekete lelkek árasztanak el erkölcsi 
és testi ragálylyal. Sirat benneteket rokonotok ; sirat hazá- 
tok. Ne jöjjetek ide; mert itt nem élet kecsegtet; hanem 
a halál szellete hajt benneteket. És mindez nemzetünk ro- 

m vására történik, melynek mai napon számosabban, épebben 
kell tömegben állnia, mint valaha. Szárazon véve a dolgot : 

igaz, az auri sacra fames magyarul aranyszomj 
Ncsábit ide többeket ; miután itt papir-pénz nem létében va- 
d lóban aranyakat lehet szerezni. De kérdem : mit ér a mar- 

kodban átfolyó arany, ha annyi sem marad ujjaidon, mint 
molnárnak lisztje a garatról ? El kell költened okvetetlenül, 
ha élni akarsz. Nem jobb-e kevés de biztos élelemmel be- 

eérni; mint elérhetlen után áhitozni ? Aztán az igazat sze 
metekbe mondva; ti sem vagytok már a régi jó hirü, hűü, 

mi dolgos nép; magasra csigázzátok követelésteket; nem tesz- 
tek eleget. Ha jobb hiszemü jobb hajlamu földitek közétek 
vetődik, hamar magatok rosz ösvényére viszitek. Nem cso- 

da, ha elégületlenség becsmérlést szül. Végre a nem gon- 
dolkozó tehetlen gyermekeket sajnálom leginkább. Hát még 
az a sok csinos, egészséges hajadont, ki jobb sorsot vár- 

hatna, minthogy Galaczon s másutt százával jut a kéjenczek 
pellengérére. - A dolgot másik oldalról véve : nincs ro- 
szabb fizető, mint a bojár nép. Igaz , hogy magas bérre 
fogadja cselédét, – mivel maga az oláh mig éhség nem 
üzi, nem szolgál - közönségesen idegent. De ez meg nem 
éri be a mamaligával, pasztrámával, sós hallal, cziberével, 

: mivel ura él; tehát elkölti egész bérét; ha pedig megunja 
a dicsőséget, mindene odavész. Egyébiránt fizetés dolgá- 
ban hatóságok, községek s maga az állam ugy jár el. A fi- 
zetvényt nem előlegezik , mint nálunk ; hanem utólag is vár- 

ni kell érte. Utóbbi időben egy mérnök hazámfia S. ur ügyé- 
nek jöttem tudomására, ki miután a municipalitással egyes- 
ségre Moldo-Foksán térrajzát sok küzdés nélkülözés közben el- 
készitette, már havak óta várja megérdemlett fizetését. A 
körültekintő erélyes magistrat utoljára azzal mentette ma- 
gát, hogy a behajtó epistatnak nincs csizmája. Mérnök ba- 
rátunk is fogja magát, oda rugja csizmáját , hogy legyen, 
s papucsban tér haza. Most mohon várjuk; mennyi alatt le- 
het, uj csizmába 130 db, aranyat fölhajtani. O.. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
—- A ,,Sürgöny" bécsi levelezője irja dec. 2-ról, hogy 

a törvénykezési bélyegkérdés eldöntetett. 
A ,„miként-ről levelező semmit sem mond, mivel reméli, 
hogy az idevonatkozó királyi leiratot legközelebb közölhetni 
fogja. 
é – Azon körülmény azonban, mely szerint gr. Appo- 

nyi ö nmltga nemcsak le nem mondott, hanem leérkezvén 
Pestre azonnal hivatalos müködésének folytatásához látott, 
sejteni engedi, hogy talán valami változtatás mégis csak 
történt Magyarországra nézve a birodalmi bélyegrendszeren. 

—- Bécsi és pesti lapok szerint gr. Crennoville 
altbngy ő nmlgánának e hó 4-kén Kolozsvárra kellett vol- 
na érkezni, azonban tudtunkra még 5-kén sem érkezett meg. 

— Sechmerling államminiszter ur a birodalmi tanácsi 
sajtóbizottmánynak kijelentette, hogy a sajtót illető kivé- 
teles eljárásba (esküdtszékek felállitásába, mint a bizott- 
mány javasolta) nem egyezik bele. A bizottmány tagjai közt 
e miatt lehangoltság uralkodik. 

- Dr. Heint csukugyan kinevezték igazságügymi- 
niszterré. Az „Ost. u. W.4, mely e hirt közli, azt jegyzi 

meg, hogy e kinevezésben csak az a jó van, kogy dr. 
Hein ez által megszünt a reichsrath elnöke lenni. Az „Ost. 

P.C pedig nehány nap előtt azon sajnálkozott, hogy a reichs- 
a rathot gyöngyétől fosztják meg. Sokféle a gustus is. 
ye — Rajacsics patriárka sulyosan beteg. Az ,Alf.4 
szerint kimulásától tartanak. 

— A ,P. Napló-ban olvassuk , hogy a magyarfaló 
elveiről ismeretes „Romanul czimüű oláhországi hirlap meg- 
bukott, miután részvényesei a kik fentartották , jónak lát- 

m ták visszalépni. 

— A ,M. Sajtót pedig azt olvassa egy bukuresti tu- 
dósitásban, hogy a ,Revista Karpátzilor" czimt egyet- 
len román tudományos lap szerkesztője Sion nyilvánosan 

kijelenté, hogy pártolás-hiányban szenvedő lapja maradt 
éldányait háza udvarán máglyába rakva megégetendi s a 
amu fölébe emelkedő sirköre e szavakat véseti: „ltt nyug- 

át itt voltak, télre azok is haza takarodtak. Mi oka ennek? 

hogy már rég óta nem tódult annyi nép ide a Kárpát 
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szik a román tudományosság és irodalom-pár- 
tolág." 

– E hó 1-én 15 rendelkezés alatti hivatalnok utazott 
le Bécsből Pestre, hogy alkalmazást nyerjen. 

— Hiir szerint Ö Felségének Velenczében mulatása 
alatt b. Bach is oda menend. 

- A ,P. H." irja, hogy két monheimi kereskedő az 
aradi cs. kir. dohányraktárból 5000 mázsa magyar dohányt 
vett meg. 

– A debreczeni ref. tanuló ifjuság, mult évi határo- 
zata következtében, Csokonai Vitéz Mihály születése 
napját nov. 17-kén megünnepelte. E kegyeletes ünnepet jö- 
vőre is szándékszik minden évben megtartani. 

– Athanaczkovics Plátó Ujvidéken egy 40,000 
forintos házat vett, s az ott felállitandó szerb jogakademiá- 
nak ajándékozta. 

— Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő-társulat 
november-havi kimutatás szerint a biztositott érték összeg 
10.886,361 ftra ment 209.446 ft bevétellel. A fennebbi ösz- 
szegekből az egy november hóra 642.334 frt biztositott ér- 
ték és 8359 ft bevétel esik. Másfelől a tüzkáresetek száma 
is nagy volt nov. hóban: 38 tüzkár mintegy 17 ezer forint 
biztositott értékig. A 11 hó alatti tűüzkárok összes száma 
219. Jelentékeny gyarapodás mutatkozik továbbá ez intézet 
letéteményi orsztályában. A kamatozásra letett töke összeg 
nov. 30 ki zárlat szerint 59.503 ftot tesz; mi elég jelenté- 
keny kezdet, hogy belőle egy nagyobbszerü takarékpénztári 
ügylet nőjje ki magát. E hazai intézetünk ily örvendetes 
előhaladása és szilárdulása mellett, nem tudják, minő indo- 
kok vezetik székely törvényhatóságainkat, kebli kölcsönös 
biztositó-intézetek felállitása által az erők elforgácsolására 
müködni. A biztositás életelve a minél nagyobb kiterjedésü 
ügyletben s minél nagyobb biztositási összegek öszpontosi- 
tásában rejlik. S hogy a szükkörü kölcsönös biztositás mily 
eredményre vezet, elég tanulságos például szolgált a néhai 
udvarhelyszéki bizt, vállalat. 

Tordáról irják nekünk, hogy az adó-executionak 
három neve van. Az első: admonial execution, mi 
abból áll, hogy a katonát a fizetőhez küldik egy czédulával, 
kit aztán el kell látni étellel, szobával, ágygyal és naponta 
5 krral 8 napig. Ha fizet a szegény adóhátralékos, elme- 
gyen a katona, s ha nem fizet is 8 nap mulva tovább áll. 
Ilyenben részesültek ez öszön városunk környékében lévő 
helyiségek. Második a special execution, folyó évi oct. 
28-án ilyen kezdődött Tordán. E szerint is kap a katona s 
velek való csendőr ingyen szállást, ételt s naponta 5 krt; 
de most addig ül a katona a szegény ember nyakán, mig 
adójának legalább felét befizeti, s többinek is befizetését 
legfennebb 8 napra ajánja, mikor aztán az executio másra 
szál által. Harmadik a real-execution. Ez már hatalmas, 
mert evel az executio vezetők elveszik az embernek gabo- 
náját, marháját s ha ezek nincsenek, földjét, a miről most 
adót fizet, s most eladják, s igy jövendőbe 1862-be mint- 
hogy az adó kihirdetett patensnél fogva a mostani állapotban 
marad, azaz : rectificatio nem lesz az eladott földről, mégis 
meg kell fizetni az adót. A jelen pedig igen szépen van ki- 
számitva, ugy hogy a kinek adója volt 1859-be 7 frt, ma 
három annyit s még többet kell 21 frtnál fizetni, a mint 
ezt szemeinkkel láttuk. Ha valakinek rokona elhalt s ha 
semmije se maradt is, annak restans adóját az életbe ma- 
radt rokonoknak meg kell fizetni, a mint ez is már meg- 
történt. Egy ifju legény arája hullája felett emlékbeszédet 
mondott ez év hideg tavaszán, ezért az akkor volt cs. k. 
hivatal megbüntette 15 frtig, mit ö be nem fizetvén special 
executiót kapott érette, két katona személyében. E rendszer- 
rel szépen ki van számitva az adó-nemek felhajtásában, mi- 
szerint egynehány ezer katona tartása a kormánynak bizo- 
nyos ideig, bár fegyverben áll egy krajezárba se kerül, mert 
azt a nép tartja és táplálja. A városunkban lévő 120 ka- 
tona 5 krros napi dija egy hó alatt megy 180 frtra. Novem- 
ber 29-ki rendelet szerint, mi az executió vezetőtöl menesz- 
tetett előljáróságunkhoz egy hóra executio költségfejébe kell 
hogy fizessen községünk 680 frtot az adón kivül. Hihető 
ebből kapja az executio vezető napi diját 10 frtot, a katona 
executor hadnagy az 5 frtot. Emlitett költségeken feljül a 
százalékok és büntetés pénzek után még kamatot 
is kell fizetni, annyit, mennyit felszámitanak s ez ellen nincs 
hová folyamodni. A katonák szeliden viselik magokat, ök is 
sohajtoznak a néppel, mert egy árva szót sem tudnak vele 
váltani. r. 

NFgnzitaás. Közelebbi számunkban a kolozsvármegyei tudósitás 

legutolsó sorában e helyett ,törvényszegést követett el" olvasd 
atörvényszegést nem követett el.4 

POLITIKAI HIBREK. 
—– A ,Monitenrt nov- 28-diki közleménye , melyet 

sürgönyi kivonatban közöltünk, következöleg hangzik: „A 
császár mult év november 14-diki és folyó évi november 
24-diki ténye által fényesen kimutatta, mikép az alkotmány 
tökéletesithető. Néhány nap óta azonban a sajtó nehány köz- 
lönye feladatul tüzte magának, hogy magát az alkotmányt 
birálgassa és némely változásokat sürgetőleg követeljen. 
Szükséges tehát, hogy emlékezetbe hozassék, mikép az alap- 
szerződésben minden kezdemény a császárt és a senatust 
illeti, a szerződésnek minden vitatkozáson kivül kell állania, 
s a sajtőtörvénynek gondja van rá, hogy az alkotmányt 
minden lehető támadástól megvédje.4 E közleményt a fran- 
czia független sajtó zokon vette. A „La Presset azt mond- 
ja, hogy azt hivé, mikép veszély nélkül jelölheti meg azon 
módositásokat, melyeket a tapasztalás tanácsolt, s melyek- 
nek szükségességét Fould emlékirata is kifejté. Azonban tel- 
jesen illusioban éltünk — folytatja a „Presset — s a „Moni- 
teurt közleménye eléggé megmutatja, mikép eszélytelenül 
léptünk át a közigazgatás türelmének korlátain. A „Journal 
des Debats« azt mondja, hogy felesleges a lapoknak eltil- 
tani ez vagy amaz tárgy megvitatását, midőn a helyett, 
hogy a sajtóhoz fordulnának, petitio utján a senatushoz le- 
het ugyanazt intézni. A „Temps" ezzel ellenkezöleg a meg- 
vitatást pártolja, mivel az ugymond, eszmecserét idéz elő 
s az eszmék fejlödését és tökéletesülését elősegiti, A ,Sié- 

elet boszankodik, hogy a megvitatás el van tiltva. Mióta 
zárattak ki - kérdi - a javitások a megvitatás alól. Az 
adó kérdése megszavazása a törvényhozó testület joga, de 
hát megtilthatja-e a törvényhozó testület, hogy az adó fe- 
lett a polgárok vitatkozzanak. Azt értjüűk - ugymond — 
hogy az alkotmány szünteleni megtámadtatását meg kell 
akadályozni, mi azonban e felett többször vitatkoziunk, de 
soha sem hallottuk, hogy az alkotmányellenes lett volna. 

— Az olasz parlament nov. 29.diki ülésében Massari 
Bkövetkező nyilatkozatot olvasott fel Proto Carafa Pallavici- 
ni, maddolonii herezegtől, mint követtől: „A lelkiisméret 
szavát követve, eszméimet hazám ügyére vonatkozólag ki- 
fejtettem , s nem hittem, hogy a lapokban oly nagy boszu- 
ságra adok okot. Csodálkozom, hogy egyedül a kamara 
számára irt eszméim nyilvánosságra jutottak. Miután azok 
többé már vissza nem vonhatók, visszavonulok, magam a 
magánéletbe, fájdalommal tiltakozván oly hatalom ellen, 
mely hazám baján nem segithet vagy nem akar segitni.4 
A kamara a lemondást egyhangulag elfogadta. – Laura ja- 
vaslata a kamarának is a miniszteriumnak, hogy a száma- 
dások előterjesztése siettessék. Napirendre kerül a hübéri 
viszony megszüntetésének tárgyalása Lombardiát 
illetőleg. A senatus már jóvá hagyta ezt. 

— Ujabb tudósitás szerint nemcsak Turinban, hanem 
Milanóban is bourbonpárti comitét fedeztek fel, mely az 
olasz katonaságot elégületlenségre akarta izgatni. Mindkét 
titkos bizottmány tagjai el vannak már fogva. 

— Azon hirre, hogy Mazzini veszélyesen beteg, ba- 
rátainak egész csapata indult Londonba látogatására. 

— Genuából irják, hogy novbr. 16-ka óta mindennap 
négy öt hajó megy a tengerre gyakorlatot tartani. A legény- 
ség s a tisztek minden negyedik nap változnak, s igy rend- 
re az egész tengerészeti hadosztály gyakorlati oktatást nyer. 

— A turini községtanács Cavour házát emlékirattal 
látta el. A felirat következő : „Gróf Cavour Kamill itt szü- 
letett 1810 januarius 10-ikén , s itt halt meg 1861 junius 
6- dikán 

— Ratazzi az olasz kamarák elnökségét Tecchi alel- 
nöknek adandja át, hogy a romai kérdésben rég várt be- 
szédét megtartsa. 

— A turini hivatalos lap nov. 27-ről jelenti, hogy bá- 
ró Tecco, a Madridban levő olasz követ, parancsot kapott, 
hogy utleveleit vegye át s a követségi ügyek vitelére a spa- 
nyol kormánynál titkárát hagyja hátra. A szakadás tehát 
már hivatalos ügygyé lön. 

— Napoleon herczeg a franczia senatusban ismét egy 
terjedelmes beszédet készül tartani, melytől barátai sokat 
várnak. Olaszországról is fog beszéleni, s a belügyre vo- 
natkozólag igen szabadelvü hitvallomást teend. 

— A franczia császárné a tél folytán Pizzába szán- 
dékozik utazni. 

—– A ,Moniteur,, de la Cordonniere" irja, hogy a pá- 
risi czipészek Garibaldinak egy pár lovagló csizmát küldtek 
tiszteletök jeléül. 

— Az ,Op. National« azt a hihetetlen hirt közli, hogy 
Herzen Sándor, az ismeretes orosz menekült, s a „Ko- 
lokol* szerkesztője azon vakmerőségre vetemült,hogy álruhában 
s hamis utlevéllel Oroszországba menjen, s ott, mint az if- 
jusághoz intézett szbabadelvü iratok terjesztője, elfogatott és 
Sziberiába küldetett. 

— A senatus-consultum javaslat, mely a franczia sze- 
natusnak ülései elé fog terjesztetni, a novbr. 28-kán tartott 
minisztertanácsban egyhangulag elfogadtatott. 

— A franczia lapoknak egy Varsóból, nov. 27-röl 
kelt sürgönye szerint, az államtanács szakadatlanul 
folytatja üléseit. Miután a közoktatási intézetek uj- 
raszervezésére vonatkozó terv helybenhagyatott, - a pol- 
gári jogoknak az izraeliták számára megadása 
iránti szabályzat tárgyalására tértek át. Erre a teljes tanács 
a parasztok vagyona összeszámitását s az 1862-diki bud- 
get vizsgálatát eszközlendi. - A ,„Bresl. Ztg." állitásai da- 
czára Varsóban s a vidéken legmélyebb nyugalom uralkodik. 
A közbiztonság sehol sincs fenyegetve s Pilsudski, az 
egyházmegye adminisztratora, semmi ujabb hirdetményt sem 
adott ki. 

Mint a „Corresp. Havast-nak Varsóból f. hó 26-ról 
irják : egy ott titokban elterjesztett körlevél ekkép szabá- 
lyozza az 1820-iki nagy fölkelés évnapjának megünneplését : 

„Testvérek ! Ime, közelget a nov. 29-iki fölkelés év- 
napja; az ország jelen helyzetében ezen ünnepet, nemzeti 
ünnepeink legnagyobbikát, az egész hajdani Lengyelország- 
ban következö módon keli megülni : A házi tüzhely körül a 
család keblében összegyülve, ezen napot arra szentelendjük, 
hogy a nemzeti önfeláldozás nagy tényére gondoljunk. A 
multnak hibái s balsikerei lesznek kalauzaink a jövőre néz- 
ve; midőa a nemzet kebeléből ki fog törni ezen nagy kiál- 
tás : Exsergel! A család-atyák, gazdák s fönökök gyüjt- 
sék össze maguk körül alárendeltjeiket, s fogassák föl velük 
ezen nemzeti emlék jelentőségét. - Ünnepélyes nyugalom 
uralkodjék az egész városban , s bizonyitsuk be ellenségeink- 
nek, hogy midőn kell, eszélyesek - s mindig kitartók tu- 
dunk lenni. A jelen perezben minden ujabb áldozat haszta- 
lan, s következöleg vétkes lenne. Azon helységekben, hol 
a templomok nyitva maradtak, a családi összejöveteleken 
kivül ünnepélyes isteni tiszteletet is kellend tartani.4 

— Mult hó 5-kén tartatott meg a bukuresti municipium 
tisztikarválasztása. Tudjuk, hogy a lemondott tisztikar he- 
lyett a kormány önkényüleg mást nevezett ki, mely tett 
ellen azonban tiltakoztak a választók, s uj választást sür- 
gettek, s ennek következtében rendeltetett a föntebbi napra 
uj választás. - A szabadelvü lapok szerint, a kormány 
mindent fölhasznált, csakhogy a maga embereit , megválasz- 
tathassa, ujabb 16 választót nevezett ki magának a rend, 
örség által, a nélkül, hogy hivatalosan kihirdette volna- 
azon 85 választót, ki a tiltakozást aláirta, annyira üldözte; 
hogy 15 meg se jelent a választáson; a választás alkalmá- 
val szintén terrorisáltak, a belügyi miniszter törvényellenesen 
ássistált a választásnál, csakhogy tekintélyével is befolyást 
gyakoroljon, söt egy rendőr hiv. egyenruhájában odament 
egy előkelő kereskedőhöz, s avval fenyegelte: hogy ha 
a kormáynévjegyzékekinem jön, forradalom 
lesz; s igy sikerült a kormánynak a maga listáját 



x 280 

pyavazatnyi többséggel keresztül vinni, a nemzet jelöltjei széki osztály elnökévé Fillenbau m Ferencz, alelnö- ! – A i i : 
pedig megbuktak. A lapok kigyót, békát kiáltanak a kor- : kévé Izikucz Adeodat, ülnökeivé Ma cellari Gál nze tnsások hamérlatábúl ítlvo nsleb 
mány ellen, s a választást törvénytelennek, az aristocrati- : Lájos és Vajda SI a bbá itélő apitb Gál ftetlen, hogy az érintett eset komoly surlódásokra szol á etermi hera irvény ihágomak, a moraliter ajos és Vajd a Simon; továbbá itélőmesterekké Szent- gáland okul az északamerikai szövetséges államok é 

györgyi Imre, Pap Alajos, Angyal György és Anglia között. Már nov. 30-án elindittatott a londoni kor- megbukottnak kiáltják. l 
Bolog a: államügyészszé Lázár Ádám neveztettek khi. mány ultimatumnak nevezett követelése a washingtoni 

Ujabbak. Gr. Crenneville altábornagy ő — Ugyancsak a tegnapi „Korunk szerint Ko z m a kormányhoz , mely ha a kitüzött idő alatt el nem fogad- 
excja tegnap (6-kán) déltájt városunkba megérkezett s a D. és Pop László urak helyébe gr. Nemes János és tatnék, Lyons britt követ a washingtoni kormánynál : 
nemzeti szállodában vőn szállást. Moldován Demeter neveztettek. Kormányszéki alel- ki fogja kérni utleveleit, M. A dam, az északi államok 

: — Schmidt Conrad ur az ideiglenes szász ispány nök Kozma Dénes ur pedig, gyengélkedő egéssége londoni követe meghkapja az övéit s azután következnek 
a ,Presse szerint e hó 3-án indult el Bécsből, hogy a : miatt csak később jöhet Kolozsvárra. az ellenségeskedések. Legalább ezt irja egy bel- 

kolozsvári kormányszék uj elnökségének beigtatásán fo- — A ,P. Hirnöké ugy értesül, hogy a bélyegkér- ga lap londoni levelezője. 
lyó hó 7-én jelen lehessen. Azonnal állomására menend dés kedvezően döntetett el. — Párisban petitiokat irnak alá, melyekben kérik 
Szebenbe. — Turini dec. 3-ról szóló tudósitások szerint, hire a császárt hogy állitson felelős miniszteri 

— Bécsi lapok szerint Haynald püspök ő excja járt, hogy Türr tábornok beadta volna lemondását, elős miniszteriumal : 
is 3-án indult le Bécsből. azonban nem fogadták el. it 

- Az ,Ost. u. West.4-nek Kolozsvárról biztos kut- Genuából süroövz Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
— Genuából sürgönyzik dec. 2-ról, hogy Gari- December 6-ikán: Nemzeti kölcsön 81.65. 50/, Metallimes 

főböl egész „határozottsággal4 irták, hogy az udv. kan- b baldi megjelent a „Providimentot bizottmányba és 67.65. Bank-részvény 750.-. Hitel-részvény 1 

szelrákl eltáeekérés etker ut ma : felszólitotta azt , hogy munkáját tovább is folytare Edte Londonra 141.25. knet 140.50. Arany 6.60. soda viltó : 
asa nép roppant tüntetést szervezett és Garibaldi December 3-dikán : i s kötvé ; a a i beszé- ecember 3-dikán: Urbéri kárpótlási kötvény: M. vásárhelyt orázábox törvémveze áittlto s kk ábm det tartott , melyben többek közt ezt mondá: Nektek tet- országi ő68.25. Erdélyi 65.50. , 

nagyban géz gy gl son tekre és nem szavakra van szükségtök. A csata pillanatá- : 

Bat kek söznni iedermegt iténotik von ban köztetek leszek. Gabonaár Kolozsvártt December 5-én 1861. 

sint azután o meg, hogy az 0 v snek fe- : — Turinban azt beszélték , hogy az ausztriai kor- (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

nebbihírt egész határozottsággal rtak. M.-Vásárhelytt mány felszólitotta a római szent széket, adjon ki roszaló Tisztabúza 5 frt 60 kr. Elegybúza 4 frt 60 kr. Rozs 

van országos törvényszék; legfeljebb ujraalakitják, vagy : megrovásba magyab elerüs magatartásáért. 4 írt 20 kr. Árpa fet – kr. Zab 1 írt 80 kr. Török- 

talán a hir szerint már kinevezett urbéri feltörvényszék- — Uj-Yorkban nagy lelkesültség uralkodik a „Ja- búza 3 frt 30 kr. Pityóka 1 írt 80 kr. Marhahús e 12 kr. 

ről hallhatott a tudósitó valamit. A minthogy a „Korunk" cinto gőzös magaviseleteért. Kapitánya j i ag sért. Kapitá javára aláirást , , 
tegnapi számában olvassuk, hogy ezen urbéri feltörvény- nyitottak, mely 50,000 dollárt jovedelmeret T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

m zem 

HIRDETESEK. 
(890) (12) 

HIVATALOS. Kélviz közt zxsS. számu háznál igem jó őlfál 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddig elő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, köszvény- 
szerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. eseteiben e 
legjóbb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki Ezen, 
már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szenvedők- (c 
nek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, ezen 
egyszerüű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszszanyerték. 
Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók. kereskedők, kézmü- 

vesek, mű észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszerészek és 

Mönyvárusmál iosozsvarit Mapható: 

orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kiknél azelőtt 

: [4 e 

Irdélyi képes naptár a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik csupán a 
1862-dik évre. Ára 25 kr. valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Erdély története 1848-49.ben. 
Irta Köővári László. Ára 2 frt. 

Okmánytár 1848--49. 
erdelnlyi esemmémyelkmez. 

Szerkeazté Kővári László, kiadja gr. Eszterházi Kálmán. 
Első fele 1 frt 25 kr. 

Országgyülési törvényezikkelyek 
., 
st..30 

(389) (1-83) 
Sz. 1444 1861 HMirdetmmeémny. találtatnak illő áron. 

törv. C övöo hoas : 
László Józsefnek Kolozsvártt egy darab 23,991 számmal jelölt, Herczeg Eszterházi SiE oogvcvooveepve oveoemgolsvvoosvoooyomeposme omgocmooga : 

féle sorsjegye folyó év augustus hava 15–16-káni éjjel szállásáról elraboltatván, ezen tör- )I *z 1861. ] (15-15) : 

vényszék által ezennel oly hozzáadással amortisáltatik , hogy annak birtoklója képzelt jogának 3 za N vvaódi e 

érvényesitése végett jelen kihirdetési naptól számitva három hónap alatt azt ezen törvényszék- 

hez annyival inkább adja be; mivel ellenkező esetben a kitüzött időn tul érvénytelennek fog te- g ' 

kintetni. Sz. kir. Kolozsvár városa törvényszékének 1861 november 15-én tartott üléséből ő 

kiadta Gothárd József, főjegyző. gy űdk 1 s 

(B86) S ko , mely a Bérisi inkratso akanyyérmet nyert : 
[ s Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és 

Sz. 5050. Hirdetmmémy. 
Folyó évi december 1-jétől kezdve a kolozsvári cs. k. postahivatalnál levelazések és egyedül az alábh megnevezett raktárakban kapható. 

szekérpostai küldemények a déli órákon át is felvétetni, ennélfogva az illető hivatal helyi- - 

ségek naponta reggeli 8 órától estvéli 7 óráig szakadatlanul nyitva állani fognak. Figyelmeztetés. Miután tapazztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
A délyi k postaigazgatóságtól utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim szerint utánozva, a közönség 

K seb y1 e pén 1gg1 8 sávlk csalódására, még saját névaláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről itélve : 

zebenz november saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lévén, bátor vagyok azért ezen hamisi- 
btások ellenébe óvásul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, miszerint az ilyne- 

MEDI HIVATALOS mű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készitett skatulya Scidlitz- 
e as) Dor saját óvó bélyegemmel van ellátva, s minden egyes por-adagot magába foglaló 

388 fehér papir szen esmertető-je Moll Seidlitz-pora" (Molls Seidlitz- 
em tanácsos Kabos Dánielnek a Kolozsvári Déési főntvonalban Kolozsvárhoz 14/a mért- Pulvor) viznyomkon látható. vez P 

földre fekvő Puszta-Szent-Miklósi ösi rész jószága minden hozzá tartozókkal — ugyszintén a Ara egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. o é. 

Torda — M. Vásárhelyi főutvonalban, Tordához 1/, mértföld távolságban fekvő ösi rész joszá- Maszmálati utasitással minden nyelven. 

ga minden hozzá tartozókkal, — végre Bihar-Megye, Hargitosi járás Kis-Kohány helysége szöl- 

: löhegyén fekvő 12 hold és 160 ] jó művben álló szöllője – 18 ől hosszu bolthajtásos pinecze, 

: felette lévö 4 osztályu vályog-tégla, sindely fedél alatti legjobb állapotban lévő épüiet, minden 

felszereléssel, dézma jóggal - örök áron eladók; – — a feltételekről értekezhetni s végleges 

alkut köthetni alólirtnál Hidalmáson, utolsó posta Magyar-Nagy Sombor. — 
Korda György, felhatalmazott. 

SsEEJÁMOS 
*
G
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Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: RITTER Tr. özv. gyógysz. Továbbá Beszterczén: Szongot 
György. Sz.-A gothán: Knall K. gyógyszerész. Déván: Büchler A. Br assóban: Jekelius 
F. Nagy-Szebenben : Müller gyógyszerész M.-Vásárhelytt: Bucher M. Burdacs . 
N.-Bányán: Haracsek. Nagy-Károlyban: Schöberl, N. Váradon: Jánky Antal. 
Segesvártt: Misselbacher. Szilágy-S omly ón: Orawetz A. Vajda-Hunyadon: 
Marschal. Zilahon: Harmath S. F. 

A fentebbieknél megrendelhető továbbá a : 
Dorsech-halm ájolaj, Az egyetlen fajta, a mely mindig betöltés ala 

tholny és Ponomól, Ulroc Némeialfold. kimámi kfaler szát álvomnha ozrt 
Eredeti flaskókban, használati utasitással Den küldetik szét, melyeken a Lobry és Porton 

2 frt 10 kr és 1 frt 5 kr o. é. ház firmája van. 
A Dorsch-halmájolaj Európa minden orvosi tekintélyei által mell és tüdőö- 

betegség, görvély (Scrophula), angolkorság (Rhachitis), rheumatismus és köszvény, rög- 
zött börkiütés, szemgyuladás, idegbetegség stb. ellen mint kitünő gyógyszer elismert 
eredménynyel rendelvényeztetett. 

PYRETHRIN-SZÁJVIZ 
a fogak és foghus tisztán és épen tartására. Egy eredeti üveg ára 1 frt 5 kr o. é. 

APyrethrin-szájviz tisztán növényi anyagokból áll, s számos kisérlet és ta- 
magában, minélfogva az ép fogak ós félivben . — 80 pasztalat áltat igazolt minden tulajdonokat egyesit 

' .. 1 7e foghus minden külső és belső káros befolyás ellen védve, épen tartatnak, sőt az e részeken 

alvina költ el honos betegségekel legyőzi és a kóranyagot tökéletesen eltávolitja, 

M eményei. é 
Ára 1 frt 50 kr G öamamamaaka samgammomdekaáomnaazmoszndormötmnak 

Nyomatott üivel. Rel.n kasutcza T74 sz.) 
vorxtoti az ey. ref főtanoda betitivel. (Bi-ta a Melléklet: „Lapunk elöfizetési felhivása,4 


